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ПІДГОТОВКА ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ В УМОВАХ НАВЧАЛЬНО – ВИХОВНОГО КОМПЛЕКСУ 

Гайдиш Є. О., магістрант 
Дичківська І.М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Базовий компонент дошкільної освіти передбачає переорієнтацію змісту підготовки дітей до школи від суто 

навчального процесу до соціально-розвиваючого, що забезпечує уміння працювати, спілкуватися й жити в сучасних 
умовах. Багато вчених – Л. Артемова, А. Богуш, С. Гончаренко, О. Кононко – вбачають оновлення дидактичних засад 
освіти в стратегії суб’єкт-суб’єктного виховання, тобто на основі доцільної суб’єкт-суб’єктної взаємодії дітей, 
педагогів і батьків, спрямованої на формування особистісних гуманних, морально-естетичних відносин соціального 
співжиття. 

В умовах комплексу на основі організаційно-функціональної моделі взаємодії можлива організація 
підготовки дітей до школи в залежності від потреб дитини і батьків. Другий контактно-змістовий етап організаційно-
функціональної моделі взаємодії передбачає конкретні моделі підготовки в умовах навчально-виховного комплексу, 
зокрема дошкільну, яка передбачає відвідування дитячого садка з 3-х років і закономірний перехід до 1-го класу; 
шкільну – відвідування “нульових” або навчальних груп тимчасового перебування дітей у дитячому садку чи школі; 
змішану – епізодичне відвідування дитячого садка, підготовчих груп школи, часткову сімейно-приватну підготовку; 
домашню — цілеспрямований навчально-виховний вплив сім’ї, зміст якого визначають бажання батьків; інноваційну 
– передбачає поетапне об’єднання виховних впливів сім’ї, дошкільної установи і школи в умовах навчально-
виховного комплексу спеціально організованою суб’єкт-суб’єктною взаємодією: 

Дошкільна підготовка дітей до школи здійснюється в умовах дошкільного закладу, що входить до 
структури НВК. Організація навчально-виховного процесу обумовлена наступністю дошкільного закладу і школи, 
що мають послідовні зв’язки. Діти можуть відвідувати дитячий садок систематично або тільки групи тимчасового 
перебування для підготовки до школи. В основу змісту підготовки покладено програми виховання дітей дошкільного 
віку, зокрема “Малятко”, за усталеними у практиці дошкільного виховання розділами: “Рідна природа”, “Цікава 
математика”, “Образотворче мистецтво”, “У світі музики”, які в останній редакції доповнені розділами “Взаємодія 
дошкільного закладу і сім’ї” та “Виховання дитини в сім’ї”. Програма покликана забезпечити гуманізацію виховного 
процесу в дошкільному закладі і сім’ї, різнобічний розвиток особистості дитини, збереження та зміцнення її 
здоров’я, озброєння навичками здорового, активного способу життя. 

Шкільна підготовка дітей до школи – це створення груп потенційних майбутніх школярів за бажанням 
батьків, які починають щосуботи систематично відвідувати заняття з 1 жовтня і до 25 травня. Зміст підготовки 
складають авторські програми вчителів. Це вчителі третіх-четвертих класів початкової школи, які практично 
починають формувати майбутній клас першокласників. Організація виховання і навчання здійснюється на основі 
формування дидактичної педагогічної взаємодії дітей, педагогів і батьків.  

Змішана підготовка дітей до школи передбачає організацію дитячого контингенту передшкільного віку 
мікрорайону комплексу, який в силу медико-фізичних показників чи психологічних особливостей не може 
систематично відвідувати дитячий колектив дошкільного закладу і школи. У зв’язку з цим адміністрація комплексу за 
бажанням батьків організовує підготовчі до школи групи при  Палаці культури, який є складовою комплексу. Діти 
відвідують такі групи двічі на тиждень. Заняття проводять педагоги комплексу за індивідуальними програмами, які 
складаються згідно з індивідуальними особливостями кожної дитини на основі програми виховання дітей 
дошкільного віку “Малятко”, ідей розвитку і саморозвитку дитини, загальних і творчих здібностей. Навчально-
виховний процес організовується на основі взаємодії дітей, педагогів і батьків, що досягає різних рівнів 
співробітництва у процесі поетапного її формування. 

Домашня підготовка дітей до школи – це цілеспрямований навчально-виховний вплив сім’ї на дитину з 
урахуванням сучасних освітніх вимог. Варто зазначити, що частина дітей, в залежності від культурно-освітнього 
рівня сім’ї, взагалі не отримує доцільного виховного впливу з метою підготовки до школи. Проте окремі сім’ї 
переконані в неординарних здібностях власних дітей, створюють усі умови для їх розвитку, консультуються з 
вихователями й учителями, але вихованням займаються самі. Зміст такої підготовки цілковито визначається 
бажаннями батьків за активної участі шкільного психолога, його рекомендацій щодо розвитку здібностей дитини. 
Робота здійснюється на основі співробітництва. Зміст підготовки визначається і погоджується з батьками. 

Інноваційна підготовка в умовах комплексу здійснюється на основі експериментальної програми підготовки 
дітей до школи в умовах навчально-виховного комплексу ”Готуємось до школи”.Це перш за все об’єднання виховних 
впливів сім’ї, дошкільної установи і школи у цілеспрямовано організованій взаємодії, яка поетапно формується в 
умовах комплексу, створює цілісне освітнє середовище, сприяє побудові єдиної змістової лінії поступального 
розвитку особистості дитини та її підготовки до школи. 

Нами були визначені напрями суб’єкт-суб’єктної взаємодії, а саме: оздоровчо-валеологічний, пізнавально-
розвиваючий, мовленнєво-комунікативний, художньо-естетичний, морально-ціннісний, які реалізовувалися, перш за 
все, у процесі реалізації інноваційної моделі підготовки дітей до школи в умовах навчально-виховного комплексу. 

Оздоровчо-валеологічний напрям взаємодії дітей, педагогів і батьків у підготовці дітей до школи 
спрямовується на формування компетентності дитини у сфері “Я сам”, зокрема змістової лінії фізичного ”Я”, що 
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реалізує нову методологію освіти, яка утверджує пріоритетність здоров’я дітей. У Законі про середню освіту 
фізичний розвиток виділено як мету освіти, а в Концепції 12-річної освіти окреслені комплексні заходи оздоровчої 
функції освіти: шлях “Здоров’я – через освіту” вважають виправданим і доцільним [5]. За даними сучасної 
психолого-педагогічної науки, однією з визначальних умов успішного навчання дітей є фізичне здоров’я. 

У зв’язку з цим зростає також зацікавленість батьків здоровим способом життя, комфортом, своєчасним 
повноцінним фізичним розвитком дітей і проблемами збереження їхнього здоров’я. Узагальнюючи досвід діяльності 
дошкільних закладів у складі навчально-виховних комплексів, ми переконалися, що тут виховання здорового способу 
життя дітей порівняно з іншими дитячими закладами має багато переваг.  

Пізнавально-розвиваючий напрям взаємодії реалізує нові орієнтири дошкільної освіти, визначені 
Базовим компонентом: “Я і люди”, “Я і природа”, “Я і культура”. Конкретні навчальні знання, уміння і навички з 
математики, мови, читання, письма розглядаються не як мета підготовки, а як засоби розвитку компетентності 
дитини, тобто дитина має оволодіти елементарними поняттями про все, що доступне їй у навколишньому світі, 
важливе для фізичного, психічного та соціального розвитку й належним чином готує до реального життя. Тому 
підготовка дітей до школи в умовах навчально-виховного комплексу – це, по суті, практичний сценарій організації 
оволодіння наукою життя на основі спеціально організованої взаємодії дітей, педагогів і батьків, тобто це 
передбачена система дій сім’ї, дошкільної установи і школи, які необхідно виконати.  

Поряд із спонтанним научуванням пізнавально-розвиваючий напрям взаємодії може забезпечити засвоєння 
знань і вмінь у спеціально організованих умовах цілеспрямованого педагогічного процесу. В такому разі научування 
називають навчанням. Навчання можна охарактеризувати як процес активної суб’єкт-суб’єктної педагогічної 
взаємодії тих, хто навчає, з тими, хто навчається. Внаслідок цього здійснюється психічний і особистісний розвиток. 
Аналізуючи структуру навчання взагалі, треба розглядати його як систему, яка містить діяльність дитини і дорослого. 
Л. Виготський вважав характер взаємодії вчителя й учнів центральним моментом у психології навчання, оскільки 
саме така взаємодія створює умови для переходу на вищий ступінь інтелектуальних можливостей, піднятися від того, 
що дитина вміє, до того, чого вона ще не вміє [3, с. 243]. 

Мовленнєво-комунікативний напрям взаємодії реалізує загальномовленнєву і спеціальну підготовку 
дітей дошкільного віку, яка здійснюється в контексті освоєння кожної з чотирьох сфер життєдіяльності — “Природа”, 
“Культура”, “Люди”, “Я-Сам”, які не виокремлюються для збереження цілісного підходу до особистісного 
становлення дитини. Для малюків 5-6 років мовленнєвий розвиток дуже важливий, оскільки дитина оволодіває 
словом у першу чергу заради ефективного спілкування з навколишнім світом. Л. Калмикова визначає 
загальномовленнєву підготовку як розвиток навичок усного мовлення, комунікативних навичок, розвиток 
сприймання і розуміння мовлення, засвоєння мовленнєвого досвіду і чуття, а спеціальна підготовка передбачає 
пропедевтику вивчення мови, тобто первісне усвідомлення її знакової системи, формування основ мовних і 
мовленнєвих умінь у галузі читання й письма, розвиток свідомого мовлення [4]. В умовах навчально-виховних 
комплексів, де мовленнєво-комунікативний напрямок взаємодії забезпечується як загальнодержавними, так і 
авторськими програмами, навчання мови й мовлення починають з дошкільного віку.  

Художньо-естетичний напрям взаємодії є також не менш важливим у підготовці дітей до школи. 
Специфічною рисою означеного напряму є органічне поєднання теоретичних і практичних аспектів художньо-
творчої діяльності дітей, а саме: ознайомлення з творами мистецтва національної і світової культури, художньо-
практична діяльність дітей та їхня творчість. Зміст напряму визначається сферою життєдіяльності “Культура” як 
складовою формування дитячої особистості, її життєвої компетентності у Базовому компоненті дошкільної освіти. 
Оскільки спеціальні знання, уміння та навички визначаються лише засобами розвитку особистості, то в основу 
художньо-естетичного напряму взаємодії покладено якість зростання дошкільника, ступінь реалізації його 
природного художньо-творчого потенціалу, який зумовлюється рівнем, змістом, інтенсивністю художніх потреб, тим, 
як вони задовольняються у різних видах діяльності, зокрема музичному, театральному, образотворчому, 
літературному. Це визначає і характер художньо-естетичного ставлення дитини до світу, її художні здібності й 
нахили, які реалізуються в творчості. Визначені змістові мистецькі лінії формують музичну, театральну, 
образотворчу компетентність як складові життєвої компетентності, тобто підготовки дитини до школи. Таким чином, 
художньо-естетичний напрям взаємодії реалізує зміст сфери “Культура”, формує життєву компетентність дитини. 

Морально-ціннісний напрям взаємодії передбачає оволодіння дитиною дошкільного віку у процесі 
підготовки до школи ціннісним ставленням до навколишнього світу й самої себе, оскільки цим визначається її 
життєва позиція. Базовий компонент указує, що стрижнем гуманізації дошкільної освіти є морально-ціннісна 
площина розвитку особистості, яка визначає позицію дитини в світі, її ставлення до природи, до предметної і 
духовної культури, до людей, суспільства і до самої себе, є вектором її майбутнього життя [1]. Становлення 
особистості потребує суб’єкт-суб’єктного виховання, спрямованого на формування педагогічно доцільних суб’єкт-
суб’єктних морально-естетичних гуманних відносин [1]. Суб’єкт-суб’єктні зв’язки є виявом суспільних відносин, 
вони несуть у собі не тільки пізнавальну інформацію, а й суспільні цінності і соціальні норми. У зв’язку з цим 
визначаємо взаємодію як інтегроване соціально-психологічне явище педагогічного процесу. 

Таким чином, окреслені моделі і напрями складають зміст другого контактно-змістового етапу підготовки 
дітей до школи в умовах комплексу і передбачають комбінування його індивідуальних варіантів і оптимальне 
забезпечення фізичного, психічного й соціального розвитку кожної дитини, а відтак наступності у змісті взаємодії як 
в цілому інноваційному процесі, так і в кожному з його етапів. Отже, наступність виступає основною умовою і 
вимогою до змісту взаємодії як особистісно орієнтованого процесу підготовки дітей до школи в умовах навчально-
виховного комплексу.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОГО ДОСВІДУ МОДЕЛЮВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ У СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 
Галатюк М. Ю., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Педагогічний успіх до учителя приходить лише тоді, коли він володіє високим рівнем професійної 

компетентності, тобто здатний творчо виконувати увесь широкий спектр своїх професійних обов’язків на основі 
систематичного пошуку ефективних форм і засобів організації навчального процесу. 

Творчий підхід до вирішення педагогічних задач формується під час навчання у вузі та є запорукою зростання 
професійної майстерності. Фахова підготовка вчителя має бути спрямована не тільки на засвоєння нормативних схем 
педагогічної діяльності з метою подальшого застосуванням їх у конкретній педагогічній ситуації з урахуванням чи 
без урахування її специфіки, а насамперед на формування творчого бажання та уміння створювати власні 
оригінальні підходи до вирішення педагогічних проблем. Йдеться про пріоритетність конструктивно-творчої форми 
організації навчальної діяльності в системі формування фахової компетентності майбутнього учителя. Відповідно до 
цього, навчальний процес у вищому педагогічному закладі має базуватися на гармонійному поєднанні інноваційно-
творчої та ілюстративно-інформаційної функцій навчання, на основі принципу продуктивного домінуючого 
перетворення репродуктивної діяльності у творчу. Такий підхід визначається новою освітньою парадигмою, яка 
ґрунтується на концепції компетентнісного навчання та випереджаючому характері сучасної освіти, головною рисою 
якої є підготовка такого спеціаліста-професіонала, який готовий творчо вирішувати будь-які проблеми, що можуть 
виникнути у майбутній практичній діяльності. А отже, навчальна робота студента протягом навчання у 
педагогічному закладі має бути максимально активною і творчою. 

Нажаль і сьогодні у загальноосвітній та вищій школах домінантою навчального процесу є трансляція і передача 
готових знань. Зрозуміло, що орієнтація на вищеназвані форми організації педагогічної діяльності формується під 
час навчання у педагогічному вузі. До такого висновку спонукають результати спостережень за самопідготовкою 
студентів до практичних занять з методики навчання фізики. Значна частина студентів, проявляють схильність до 
використання готових педагогічних моделей організації навчальної діяльності, запозичених з методичних 
посібників, без намагання критичного їх аналізу та оцінки. Особливо це помітно при моделюванні студентами 
педагогічних ситуацій у процесі розв’язування дидактичних задач та під час проходження педагогічної практики.  

Фундаментальною складовою професійної компетентності майбутнього учителя є уміння творчо 
організовувати навчальний процес з предмету, а саме, навчально-пізнавальну діяльність в усіх її проявах. 
Організація навчальної діяльності, поєднання різних її видів у контексті окремого уроку вимагає від учителя 
належної теоретичної підготовки і неабияких творчих зусиль.  

У науково-методичній літературі [5], зазвичай, виділяють п’ять рівнів продуктивності викладацької діяльності: 
репродуктивний, адаптивний, локально-моделюючий знання, системно-моделюючий знання, системно-моделюючий 
діяльність. 

З вищесказаного слідує, що одним із фундаментальних професійних умінь, яким має володіти майбутній 
вчитель середньої школи, а також викладач вищого навчального закладу, є вміння моделювати пізнавальну 
діяльність учнів і відповідну власну педагогічну діяльність. У широкому аспекті педагогічне моделювання треба 
розглядати як засіб реалізації акмеологічної стратегії фахової підготовки в сучасному вищому навчальному закладі. 
Адже в основі акмеологічної підготовки майбутнього учителя фізики лежить “проектування студентом під 
керівництвом викладача теоретичної і експериментальної моделі його наступної діяльності як вчителя фізики” [5, 
с.244]. У вузькому розумінні педагогічне моделювання – це вміння творчо організовувати навчальний процес з 
предмету, а точніше пізнавальну діяльність школярів чи студентів у всіх її проявах. Організація навчально-
пізнавальної діяльності, поєднання різних її видів у контексті окремого заняття вимагає від учителя належної 
теоретичної підготовки і неабияких творчих зусиль і здібностей. Практика показує, що формування продуктивного 
педагогічного досвіду є складним системним процесом, і як показують результати дослідження його генезису, цей 
досвід формується або стихійно, або цілеспрямовано, на основі відповідних технологій [3]. 

Відповідно до цього, нашою задачею є дослідити теоретичні, методологічні засади і технологічні можливості 
вирішення проблеми формування творчого педагогічного досвіду у процесі підготовці студентів. Розкрити 
технологію формування продуктивного досвіду моделювання навчально-пізнавальної діяльності у структурі 
професійної компетентності майбутніх учителів фізики. 

У зв’язку з цим необхідно зупинитися на особливостях, які відрізняють технологічний процес від 
нетехнологічного. Технологічний процес – це процес, який має чітку методологічну основу і спирається на конкретні 
механізми його організації. Як правило, для педагогічної технології такими механізмами є методи навчання, засоби, 
методичні прийоми та дидактичні вимоги щодо їх застосування тощо. 

Що стосується методологічної основи технологізації навчального процесу, пріоритет тут належить діяльнісній 
теорії навчання. Як недивно, але незважаючи на велику кількість публікацій і проведених досліджень, реалізація 
діяльнісного підходу у навчанні залишається актуальною проблемою. Деякі дослідники [1; 2] пояснюють це тим, що 
в самій педагогічній психології діяльнісна теорія навчання, яка започатковувалася і розроблялася у радянські часи 
психологами П. Гальперіним, Н. Тализіною, А. Леонтьєвим та ін., не була завершена до кінця. Наприклад, Г. Атанов 
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